
sez. XVIEI. évfolyam. 
Megjelenik mindennap a délutáni órákban. 

Előfzetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

n 
ban ve Laszló könyv. 
kereskedésében. Peste 
60. sz.) Bécsben: Haasenstein é 

Helyben előfizethetni i Demjen L. és Keresz- 

tegy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is Naphatók. 

er-Markt 14. sz.) Oppelik Alaj 
sz.) Rudolf Mosse ofl. Zeltungs 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza H. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 
POLITIKAI És KÖZGAZDÁSZATI NAPILÁP. 

Nyiuttéri ozikkek: 
küldése mellett a szerkesztős 
Előfizetések s hirdetési dljak 

szerkesztőséghez küldend 

Hodosiu és Baritiu. 
- Nemzetiségi ultráink mindegyre álaroz nél- 

kül mutatják magukat s ezt nagyon jól teszik : hadd 

ismerjük meg ellenségeinket; különben is ezek 

közül azok a kevésbé veszedelmesek, kik nyiltan 

lépnek ki a sikra. Némelyek váltig csodálkoznak 

azon, hogy e tulzó urak felvont sisakkal hirdetik 

az alkotmány megdöntés tanát, sőt az államegysé- 

gét is szemérmetlenül támadják meg. Igy szólanak : 

hát mire való a törvény, ha az ily üzelmeknek sem 

lehet határt szabni? Mi értelme van annak, ha a 

népakarat szentségét büntetlenül lábbal taposhatja 

minden ámitó, kinek agyát ábrándos tervek és 

képzelt jogok, álmodott elnyomatás, és hiu nagyra- 

vágyás, palástolatlan roszakarat és szertelen nem- 

zeti gyülölködés zavarta meg?! 

Ha csupán a törvény szempontjából vizsgál- 

nók az ultrák működését, mi is azt mondanók : 

éreztetni kell velők a népakarat sulyos balkezét; 

mert a hol nem rendeletek, hanem az ország 

parlamentje és koronás királya alkotják a törvénye- 

ket, ott a felelős kormánynak kétszeres szigorral 

kell és jogában áll a törvény mindenkit egyaránt és 

föltétlenől kötelező parancsát érvényesiteni. Ámde 

számba véve azt, hogy az illető nemzetiség polgá- 

rainak többsége mindinkább elfordul e szinfalszaggató 

ultráktól; tekintve azt, hogy vannak e nemzetisé- 

geknek higgadt, hitellel biró vezérei is, kik e 

hobortosokat mind jobban sarokba szoritják, 

kodásukat a hobort szinvonalára reducálják : 

ágyuhangu urak nem tünnek fel előttünk oly ve- 

szedelmeseknek, s ha a szólás- és sajtószabadság- 

gal vissza is élnek, hasznot tesznek nekünk az 

által, hogy gonosz törekvéseiket el nem leplezge- 

tik; igy számon lehet őket tartani, s ha a mérték 

nagyon is tultelnék, tudni lehet, likkel kell érez- 

tetni, hogy a jogállamokban, tehát Magyarországon 

is van törvény, a mely előtt a ki meg nem hajlik 

— meghajtatik. - 
Hodosiu ur meg van győződve Cprogramm- 

jában C,Gaz. Tr.4 Nro 41.) arról, hogy az erdélyi 

románok még ragaszkodnak Erdély autonomiájá- 

hoz, függetlenségéhez; hiszi, hogy még tarta- 

nak valamit nyelvükre, nemzetiségükre, s azon 

„törvények-re, melyek egyetmást szentesitettek. 

Mindezek ugyan elkoboztattak, hanem nincsenek 

elveszve, visszaszerezhetők, s vissza is kell azokat 

szerezni. Hodosiu szerint erre kell „erdélyi ország- 

gyülést összehivni"t. Az erdélyi alkotmány csak fel 

van függesztv e, ezért a román nemzet első teendője 

ez ország, gyülés egybehivását szorgalmazni. Az 

erdélyi román választók e jelszóval válasszák meg 

és küldjék Pestre képviselőiket: „nem azért, hogy 

a parlamentbe belépjenek, hanem, hogy mint az 

erdélyi románok képviselői egyesülten állapithassák 

meg, hogyan valósitsák az erdélyi dieta egybe- 

hivatását; mert a románoknak csak ez kell, a ki 

ezt nekik megadja, az barátjuk, a ki nem, 
ellenségük. 

Ez a „pronunciamentof. ép oly hóbortos, 
mint a mily kihivó és világos : Magyarország bujon 
Hodosiu caudini igája alá, hogy ő ultrasága is- 
mét gyönyörködhessék egy erdélyi conventiculum- 
ban s a n.-szebeni Reichenstein-Skuptsina makula- 

turait ismét elé lehessen szedni: a negyedik rendi 
nemzetről, a legelők és erdők megosztásáról, a 
babeli hivatalos nyelvekről — stb. stb, s mindezt 
a jogegyenlőség korában kellene ismét szőnyegre 
hozni, csakhogy valami uton-módon alakulhasson 

Magyarországon államalkotó román politikai nemzet, 
s a magyar anyahontól egykor elszakasztott ma- 
gyar fejedelemség válhassék román nagyfejedelem- 

séggé, Daco-Romania magvává. 
Bizony a jó Hodosiu nem kiván sokat. Van 

neki bizalmas viszhangja is, a ki osztja nézeteit 

nagyjában, csak abban nem tud megállapodni: me- 
lyik ut vezetne bizton Bukurestbe, meg a Tiszáig ! 

Baritiu szerint a kezdet nehéz. Hja ez régi 
dolog. A német azt mondja: Ende gut, alles gut. 
De hátha roszul csattan a végén az ostor? Ezt is 

meg kellene gondolni a papirtabrikatió és papirron- 

tás közepette. 
Baritiu abban nem tud megállapodni, ki 

hivja össze a kezdeményező congressust, mely t. 
i. irányt adjon a választásoknál a románoknak; 
hogy az érsekek tegyék, ezt ő nem helyesli; ter- 
mészetesen jobb lenne ha Hodosiu és Baritiu urak 

gyüjtenék össze a „nemzeti conventet.4* 

Második aggodalma B. urnak: miféle pro- 
gramm alapján tanácskozzanak; ha ugy megy,mint 
eddig, akkor „Amtstag" lesz az egész. Azután 
választva legyenek-e a küldöttek, vagy csak ugy 

nevezik ki, mint eddigelé ? Végül ket elnök legyen 
a congressuson ? 

Beszél még B. ur az athenei 30 zsarmokocs- 

káról, s hogy a zsamokság magva már a románok 

közt is szépen kikelt. 
Sajnáljuk Baritiu urat, hogy ilyen busulás 

lepte meg, s hogy a gör. keleti és gör. kath. ro- 
mánok inkább hallgatnak az ő n.-szebeni és ba- 
lázsfalvi államférfiui képességekkel biró férfiaikra; 
hanem hát ezt egy „tudós" embernek csak dicsémi 
kellene, midőn látja, hogyan kerül mindenfelé a 
románoknál a józan ész az álomlátás fölé. 

Kár Baritiu urnak is elmerengeni akkor, midőn 

a román egyházak alapjára szort menykőöveit az il- 

letők csak nevetik, s egykor nagy tekintélyben 

állott személyiségét pamphlettirozzák : vElgyengült 

agyu öregnek* mondják őt, ki a többek közt Prá- 

gába utazgatván „tudományos szempontokból.* 

Báró Reichenstein irodájában szerkesztgette azon 

javaslatokat,melyek által a n.-szebeni skuptsinának 

Erdélyt a bécsi centralistáknak kell vala fel- 

áldozni; a ki a n.szebeni conventiculumban 

minden román jogot kész vala Reichenstein lábai 

elé rakni, mint bizalmas regalistához illett, — a M 

1866. óta teljes passivitással akarta a magyarokat 
megijeszteni, s utóbb még is kénytelen volt kije- 
lenteni, hogy többé nem foglalkozik a politiká- 

val, stb. 

ggy beszél ám Baritiuról az „Epistole dela 
tiéra,44 képmutatónak nevezi s arra inti, ne lábat- 
lankodjék, inkább gyüjtse a – és csináltassa a 
papirt Zernesten; mert tudja meg, hogy vannak 

emberek, a kik megnyirják a nemzeti ügy megron- 
toinak, a nemzeti történelem meghamisitóinak igen 

hosszura nőtt körmeit. 
Ime hova bukott a B. ur tekintélye; szava 

többé nem oraculum; még fenyegetik a körmeit 

is, pedig többé nem gyerekember — hanem meg- 

drett barbatu. 
A „Telegr. Rom.4 pedig fülébe dörgi: a ro- 

mán hemzet megelégelte a lármát, tetteket vár! 

nincs többé idő a „politikai tréfálkozásra 14 s hogy 

lejárt az ideje azoknak, kik politito-poeticus vi- 

siókban gyönyörködve a levegőben dolgoznak: 

„fonttal mérik a szelet és singgel a hapsugárt 

Mindezek a respectus veszendőségéről tesznek 

tanuságot. Talán ezért vigasztalják egymást Hodo- 

siu és Baritiu bizalmas levelekkel, melyekben com- 

mentálják a nagyhangu semmit és elmondják : 

várom ujabb válaszodat. 

Nem irigylendő mulatság ! Kivált ha a hivők 

serege körülök ugy gyarapszik, mint a martiusi 

napsugarak alatt a friss hó. Vizet gyüjtenek ? Jól 

teszik, ha malmot nem is hajt el, s országot se hoz, 

de jó hülepitő szer a nagy pol politikai emotiok után. 

Legujabb btáviratok. 
Bécs, jun. 11. A reichsrath mai ülésében elnök 

kijelentette, hogy azon cseh képviselők, kik történt fel- 

szólitásra sem meg nem jelentek a reichsrathban, sem 

kimaradásukat nem igazolták, kilépetteknek tekintendők. 

A keresk. miniszter azon választ adja a lajbach-ká- 

rolyvárosi vasutvonal összeköttetése iránt tett interpel- 

latióra, hogy a kormány elismeri ezen egyenos vonal 

fontosságát tekintettel különösen az épitendő dalmát és 

keleti vasutakra,s erre nézve kétterv fekszik már a kormány 

előtt, melyek megvizsgálása elrendeltetett. — A tar- 

now-leluchovi vasul épitésére vonatkozó törvén yjavaslat 

illetőleg Kuh azon óhaját fejezi ki, hogy a Galicziát ér- 

deklő vasutak ügye elnapoltassék, mig a galicziai reso- 

lutio végleg el nem lesz döntve; mire a tjavaslat máso- 

dik és harmadik olvasásban egyhangulag elfogadtatott, 

valamint a botzen-morani vasutra vonatkozó törvény- 

állitása érdekében. 

Versailles, jun. 11. A nemzetgyül 

bén a hadsereg szervezésére vonatkozó t 

hogy ő az ily törvény életbeléptetéséhez nem ji 
és kényszerülve érezné magát visszalépni. 

Washington, jun. 11. Hirlik, hogy ( 

azon inditványnyal lépett fel, miszerint a genfi 

róság összehivása 8 hónapra napoltassék el. 

lete alatt e hó 9-én rendkivüli közgyülést tart 
nek egyedüli tárgya volt ő felségének a septembet 

napján megnyitando országyülésre, megyé 
hez intézett lseksgvelmebb kitályt meghiv 

olvasása. 
EÉE rövid ideig tarrtot gyülés után 

lasztási központi bizottság tartott ülés 
roztatott, bogy megyénkben a képvisel 

hó 24-ik napjától kezdőleg 29-ik 
ejtessék meg. E szerint, az alsó g választókert 

járások, s Szamosujvár y 2 

váraljai járás, 26-án a szurduki 

felső választókerület pedig: 27- n a mag 

járás, 28-án a rettegi és kőfarki járás, végre 

kaczkói járás. Választási elnököknek mratdkn 

az alsó-kerület részére Weér György, a 

részére gr. Wass Miklós. 

A magyar királyi honvéd 

rendszerének s belső berendez 
vezete. 

Cfolytatás.) 

VI. 
Végvizsgák. 

A végvizsgák külön bizottsá 

ganatosítási szabályainak 4. és 11. §-ai 1 

következők : egy kerületi parancsnok mint 

ludovica-academia igazgatója, két dandári 

az egyes szakmákból az academia illető tan 

A kerületi parancsnokot s d 

javaslat is. – Az ülés végén Röser interpellálja az al- 

kotmánybizotiság elnökét, mikorra várható az egyenes 

választások érdekében beérkzett kérvények elintézése. 

Gross elnök válaszában kifejti, hogy az illető előadó a 

bizottság közelebbi ülésében tesz e tárgyban jelentést. 

London, jun. 11. A kormány kőzölte a parlament 

védségbeli hallgatók is lehetnek jele ,am 

napjai eleve közzéteendők. 
A vizsga élő szóval, s ezenfelül a a 

réből választott, vagy a vezérkari szolgál 

valamely feladatnak irásbeli kidolgozás 

Cz A. 
A párisi szinházak. 

Páris, május végén. 

Ca. 1.) A szép Lutetia nem dobta magát a bánat 

ölébe. Gyászol ugyan, de csak mint egy érdekes özvegy, 

a kit a fekete ruha még érdekesebbnek s talán kaczérabb- 

nak is mutat. Vigad és tánczol a levertség s romok közt 

épen ugy, mint egykor tizenhatodik Lajos udvara tánczolt 

a vulkánok fölött. Azaz bizony épen maga a táncz nem 

igen vigan megy. Az elysei mezők hires táncz kertje, 

melynek nevét tisztességes társaságban nem szokás ki- 

ejteni, de a melyet azért minden idegen utazó köteles - 

ségszerüleg meglátogat, ma már csak hajdani dicsőségé- 

nek hire által éldegél. Az egykori hires kedvnek, eleven- 

ségnek, kicsapongásoknak csak gyenge és rerőltetett 

utánzása maradt meg. A féktelen táncz helyett, a mit 
zabolátlan kedvében tombolt itt egykor a szenvedély 

részegsége, ma már csak három-négy fogadott tánczos- 
pár mutogatja foszlott erkölcstelenségének meztelenségeit. 

Alig lehet valami visszataszitóbb és undoritóbb látvány, 

mint e fizetett tánczosok kánkánja. Maga az egész tánoz 
különben is épen ellenkezője minden plasztikai és aesthe- 
tikai szép mozdulatnak, s ha az őrjöngő kedv-csapongás- 

nak talán elnézzük is, hogy kificzamitott tagrángatások- 
ban lelje kedvét, de loz örjöngésnek ex offo utánzása 
már ép oly visszataszitó, mint a vásári koldus, a ki 

nyomorult tagjainak meztelen kirakása által keresi ke- 

nyerét. A Mabille, ugy látszik, megvénült; haja őszülni, 

aroza ránczosodni kezd, s hasztalan igyekszik hajpor és 
festék által ifju arczot mutatni, — az ifjuság szép napjai 

elmultak. Legalább reám ily hatást tett azon napon, mely 

egykor legzajosabb vigalmainak napja volt, pünkösd 
szombatján. Hanem a szinházakban vidám világ folyik. 

Minden szinház minden este tömve van Tátozatokkal, s 

boldog, a ki helyet kaphat. 
AAz ,Eclair és utána valamennyi párisi szinházi 

ap e napokban egy kimutatást tettek közzé, melyben a 

párisi összes szinházak bevételeit hasonlitják össze a f. 

év az 1870-diki év első három hónapjában. Érdekes e 

kimutatás, mert világosan mutatja, hogy a látogatás 

folyvást növekszik, bár jelenleg két nevezetes szinház 

zárva van, melyek az 1870. évi kimutatásba szintén föl 

voltak véve: a Theatre lyridue és a Porte-Saint-Martin, 

Ime e párhuzam főtételei: 1870. jannár 1.703,966 frk, 

1872. 1.523,264 frk; február 1870. 1.375,912 frk, 

1872. 1.770,211 írk; márczius 1870. 1.503,081 frk, 

1872. 1.390,872 frk. Összesen: 1870. 4.582,959 írk, 
1872. 4.684,347 írk. Az idén tehát százezer frank nö- 

vekedés három hóra. S hogy állt 1871-ben, a bombázás 

alatt ? A megfelelő negyedévben mindössze 415,289 írk 

volt a bevétel. Pedig az idén nem valami kitünő darabok 

vonzzák szinházba e nagyszámu közönséget. Az ujdon- 

ságok egy része a régi darabok fölmelegitése, más része 

kevés kivétellel nagyobbára férezmű. 
A nagy opera legkiválóbb müvészei a májusi 

idényre vendégszerepelni mentek Londonba, s bár a 

honnmaradottak még mindig oly hatalmas társaságot ké- 

peznek, minőt mi Pestre álmodni is alig mernénk: a pá- 

risi előkelő világ már nincs általa teljesen kielégitve. 

A „Comédie Francais-nek májusban nem volt 

semmi ujdonsága, s Moliére örökbecsü darabjain, a 

„Misanthrop7-on és a „Tudós nők"-ön kivül, melyeket 

a párisi közönség teljes élvezettel hallgat még ma is, a 

hó első felében leggyakrabban Dumas névtelenül irt 

müve: „Le supplice dune femme" került szinre. Nem uj 

darab, meséje már nálunk is régen ismeretes. 

E darab előadása a „Frangais"-ban igazán minden 

kifogáson felül áll. Az ember nem tudja, az egyes sze- 

replőket, vagy az egész előadás rendkivüli összhangját 

csudálja-e inkább ? Got a becsületes férj, Laroche a 

szenvedélyes szerető, Madame Favart a bünhödő asz- 

szony szerepét, Ponsin asszony egy könnyed kedélyü 

barátnőt, minden mozdulatban, minden hangban, s a 

szemnek minden pillanatnyi tekintetében a leghivebb ki- 

fejezéssel adják elő. Teljesen beleélik magukat a jele- 

netbe; nem feledik el helyzetüket soha egy másodperczig 

sem, s minden legkisebb mozdalatuk a jelenet szellemét 

tükrözi vissza. Ép oly erősen játszanak, midőa szavuk 

nincs, mint beszédeik közben, s közömbös arczczal nem 

tekintenek a nézők felé soha. Elfeledjük, hogy szinpad 

áll előttünk, melyen a mi kedvünkért mozognak az ala- 

kok. S rajtuk kivül van a darabban még egy nyolcz-tiz 

éves kis leány is; — aránylag nagy és hosszu szerep; 

többször és hosszasan kell játszania és sokat beszélnie; 

e szerepet is egy piezi leányka (Martell) a legnagyobb 

otthoniassággal, s oly kitünően adja elő, hogy a legter- 

mészetesebb gyermeki naivság megtestesítve áll előttünk. 

A hó közepe körül a „Frangais-ban Musset régi da- 

rabja „Lée chandelier" került szinre uj szereposztással. 

Egy ifju szinész, Delaunnay arat temérdek tapsot a fő- 

alak, egy fiatal irnok szerepében, ki főnökének nejét az 

első szerelem hevével imádja, s e nő által egy másik 

bünös szerelem palástolására használtatik föl. Valódi, 

mély, szenvedélyes, korlátlan és határtalan szerelmet 

ily őszintén, ily kevés kiabálással és mégis meghatóan 

adatni soha sem láttam. 
Az „Opera-szinházban hetek óta folyvást Hugo 

Victor drámája : Ruy-Blas van szinen. Még a negyvenes 

évekből való mű, s igazán bajos volna okát adni, miért 

vették ujra elő, bár a czimszerepben Berton és Don Sal- 

luste szerepében Geffroy sok művészettel játszanak, s 

nagy hatást idéznek elő. 
A Vaudvilleben szintén hetek óta járja „Rabagas 

Sardou uj drámája, melyről már annyit irtak a pesti la- 

A Palais Royal meglehetősen árvaságra jutott. 

Nincs semmi cassa-darabja, se uj, se fölmelegitett. 

Négy-öt kis vigjáték és bohózat van benne esti renden, 

s ezek közt legfeljebb a „Tribune mécanigues érdemel 

említést, „a parlamenti ékosszólás iskolája", melyben 

szószék ugy van szerkesztve, hogy mikor a Észónok már 

többet beszél, mint kellene, vagy elkezd vid i 
az elnök egy mozdulatára elsülyed a e ósz 

másik pedig, a következő 
lóan a föld alól előmerü 

A ,Gymnase dramatigue i is fogytán v 

pok is. A forradalmi izgatások ellen gunyotódik, s egy 

agitáló ügyvéd szerepében Gambettát paródizálja. 

donságoknak. „La Comtesse de Sommerive 

inkább deszkáln, Barriére és s Próbols T 

csakhogy itt e dráma tragice séggná 

bözik e aligna gényér) a szokása 

óta folyvást nagy nea 

nek készitésére kezet fogtak Sar 

oly darabot teremtsenek, mely tu 

apó yÖrdög pitutái é 

pejitől Párisba, 
táncz, fegyvertán 



sg gtartása czéljából, az illető 
tárgy kérdésekre osztatik, s ezek 
a iratnak, melyekből a hallgató 

izottság elnökének határozata szerint egyet vagy 
s huz, s a kérdésekre megfelel. 

zsgabizottság tagjainak szabadságában áll 
nt az előadás végével a hallgató itélő tehetsé- 

felfogásáról s képességéről egyes kérdések által 

ásbeli dolgozatot az illetők külön teremben, 
ttsági tag s egy tanár jelenlétében készitik el,kik 
ozatokat átvevén, nemcsak láttamozzák, de az 

is reájuk jegyzik, mely azok kidolgozására 

vizsgabizottság külön jegyzőkönyvet vezet, mely- 
csak a végvizsgánál minden egyes kérdésre 

iutatkozó eredmény, de a tanári bizottságnak a 
a-academia igazgatója által előmutatott s erede- 
egyzőkönyvhöz melléklendő adatai alapján az is 

ő, hogy az illető az intézetbeli kikérdezteté- 
Igozatainak összetes eredményéhez képest vég- 

Jelzésre ,,jeles, „jóf és „ki nem elégitő hasz- 

Ezenfelül minden hallgatóról külön rova t viendő, 
elyben annak egyénisége, tekintettel szellemi tehetsé- 

geire, felfogására, szorgalmára és alkalmazhatóságára 
ehetőleg jellemző kifejezésekkel megismertetendő, s a 
sőbb tiszti tanfolyam hallgatóira nézve megjelölendő a 

olgálat azon ága, a melyben az illető különösen kitünő 

kalmazhatóság reményére jogosit. 
XVII. 

Gazdálkodási ügyvitel. 
Az intézet gazdasági kezelését a gazda intézi, ki- 

nek a mellékelt táblázatban kimutatott segédtisztviselők 

szolgák állanak rendelkezésre. 
A gazda e kezelést mint felelős számadó vezeti, s 

atalos eljárásában csak az igazgatóságnak van aláren- 

ve. 
A gazda feladatát képezi: 
a) az intézeti épület külső és belső alkatrészeinek 

s ferületének jó karban és tisztán tartása iránti gondos- 
kodás; 
bj) a felszerelési, élelmezési s elhelyezési ügy, s 

erre vonatkozó mindennemü beszerzések s beszámo- 

lások. 
Ezeknél fogva : 
z intézetnek havonkint megfelelő költségkészlet 

utalványoztatik, mely az illetékek s folyó szükségletek 
fedezésére szolgál; nagyobbszerű beszerzések iránt az 

igazgatóság részéről a miniszteriumhoz külön jelentések 

eendők. 
Az igazgatók, tanárok, tisztviselők, szolgák tanon- 

czok, és mellékszolgálatra vezényelt levénység minden - 
nemü illetékei s egyéb költségek a zászlóaljak részére 
fenálló általános kezelési utasitásban szabályzott eljárás 

szerint, a havonkint kiegészitendő költség készletből fede- 

zendők. 
E végre az igazgató vagy aligazgató elnöklete alatt 

gy rangidősb tanárból és az intézeti számyevőből álló 

bály értelmében minden egyes kifizetést érvényesit és 
utalványoz; a pénztári bizottságot pedig a gazda, (mint 
pénztárnok és naplóvezető) egy tanár ellenzárlata mel- 

lett képezi, kit a pénztár 2. kulcsának gondviselése meg- 
illett. 

A pénztári bizottság eljárására nézve a ,„Rende- 
letek Tárá"-ban foglalt pénztári utasitás irányadó. 

Az egyéni illetékek számlakönyvét s az összes ki- 
adások főkönyvét, valamint felszerelések s mindennemü 
anyagszerekből való leltárt a számvevő vezeti. 

(Folyt. köv.) 

MKÜLNFÖLNEN NENEEEH. 
A nemzetgyülés 7-ki ülésében Chanzy és Ducrot 

tábornokok az 5 évi szolgálati időt védelmezék. Thiers 
Randot-t beszédében félbeszakitja, s kijelenti, hogy ő 

1868-ban a tartalékok hasznossága ellen nyilatkozott, s 

hogy nagyobb értékkel bir, a hadsereget 5–600,000 
főnyi erős békelábon szervezni. „Ha"" — ugymond - 

„Metz körül 500,000 emberünk lett volna, más fordula- 

tot vett volna a dolog. Én azt hiszem, hogy 750,000 
főnyi teljesen szervezett katonaság sokkal jobban meg- 
felelhetűe a jelen kivánalmaknak." Hozzáteszi, hogy ő 
kimutatandja, mikép Németországnak a legutóbbi hábo- 

ruban nem volt 900,000-nél több embere. Randot be- 

széde után Thiers azon óhajtását fejezi ki, hogy holnap 
beszélhessen. Erre a gyülés a tárgyalást másnapra ha- 

lasztá el. 
Versailles, junius 8. este. A nemzetgyülés foly- 

tatja a hadseregi törv. fölötti vitát. Thiers ünnepélyesen 
kijelenti, hogy Francziaország mig csak lehet, a békét 

akarja. Kimutatja, hogy a Francziaországot ért balesetek 
oka nem a korábbi katonai intézményekben, hanem a 
kormány által 1870-ben elkövetett politikai és katonai 
hibákban rejlik. Bebizonyitja a „nemzet fegyverben" ki- 

fejezés helytelenségét és mondja, hogy Poroszországban 
az egyetlen ujítás a territorialis hadsereg volt, mely 
Francziaországban nem alkalmazható. 

Francziaország számára előnyösebb egy nemzeti 

hadsereg. Beszéde többi folyamában kifejti Thiers az 5 
évi szolgálati idő szükségét jó katonák kiképzése tekinte- 

ből és igazolja a keretekbe való részleges sorozás com- 
binatióját. A bizottság terve szerint a tényleges állomány 
1.100,000 embert tenne, oly szám ez, mely bőven elég, 

ha Francziaország bölcs politikát követ és szövetségese- 

ket szerez magának. A nemzetgyülés 462 szavazattal 
228 ellen elveti a módositványt, mely csak három évi 

szolgálati időt inditványoz. A vita hétfőn folytattatni fog. 
Róma, jun. 9. Humbert koronaherczeg Drezdából 

Baden-Badenbe fog menni és ott több napot fog tölteni. 

Margaréta koronaherczegné Schwalbachba és azután 
fürdő használata végett Ostendébe megy. Ferrarából je- 
lentik, hogy a Po kiáradása folytán 20 kilometernyi te- 
rület viz alatt áll és 22,000 ember hajlék nélkül van. 
Minden oldalról segély érkezik. 

Mint Madridból 7-ről jelentik, hivatalos tudósitá- 

sok szerint Guipuzcoa teljesen nyugodt. Almeria tarto- 
mányban egy 16 főnyi csapat merült fel, s Sevilla tarto- 

mányban egy csapat, Rispa republicánus követ alatt, a 

lakósok által szétüzetett. A radicál-követek meetinget 

kezelő bizottság rendszeresittetik, mely az említett sza- tartottak, melyben elhatároztatott, a kezelő-bizottmányt 

6 taggal szaporitni, azon felhatalmazássál, hogy a párt- 

nak egy nagy meetingje hivassék össze, az eljárásmód 

elhatározása végett. 

[ 

uvuJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 13. 1872. 

— A kolozsvári egyetem. Király ő felsége a 

vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter előterjeszté- 
sére megengedte, hogy a kolozsvári tudomány-egyetem 

felállitásáról szóló törvényjavaslat a jövő országgyülés- 
nek a költségvetéssel ismét együtt bemutattassék. To- 
vábbá, hogy a törvényhozás utólagos hozzájárulása re- 

ményében, a nevezett egyetem életbeléptetését és már az 
1872/,. tanév kezdetével leendő megnyithatását illetőleg 
szükségelt mindennemü előintézkedések és ezekkel járó 

kiadások a miniszter előterjesztésében előadott módoza- 

tok szerint megtétethessenek. 

— A három magyar minisztert közfigyelem 

és tisztelet kiséri jártuk-keltükben, mióta az ünnepélye- 

sen fellobogozott Kolozsvár vendégei lettek. ő nagy- 

méltóságaik a választott körben tartott ebéd után rögtön 
meglátogatták az országházát, s hosszas ideig szemlélge- 
ték és vizsgálták az egyetem egy részének befogadására 
szánt termeket. Több százan élvezték e dicséretes elő- 
készületeket. 

—- Ő felsége a királynő utját, melyet legköze- 
lebb Ischlbe tenni szándékozott, bizonytalan időre elha- 
lasztotta, körülbelől azért, mivel a kis Valeria főher- 
czegnő, kit szintén magával vinni szándékozik, a bécsi 
lapok szerint hirtelen hülés következtében gyöngélkedik. 

—- A világitás tegnap, daczára az esőnek, na- 

gyon szép volt, a középületek közül, szokás szerint, a 
városház emelkedett ki teljes diszben, erkélyén Kolozsvár 

czimere e felirattal „Éljent — előtte Magyarhon czimere, 
jobbra és balra 2-42 gázcsillag világitá meg az egész 
tért; a Statuát négy tüzkigyó környezte. A magánépüle- 
tek,közül a gróf Mikó, b. Wesselényi, b. Bánffy stb. pa- 
loták ragyogtak mécsfényben és lobogódiszben királyi 
biztosunk lakosztályai is ily szépen valának megvilágitva. 

Az iparos-olvasó, polgári társalkodó-kör és casinó ha- 

sonlóan fényesen világitottak. Mintegy 9 óra tájt a mi- 

niszterek királyi biztos ő nmiga hintóin és társaságában 
megszemlélték a valóban szép és általános világitást, s 

aligha láttak sötét ablakot városszerte: a köztiszteletben 

álló magyar államférfiaknak szólott az, kik köztünk most 

oly üdvös munkán fáradoznak. 

- A tisztelgések minisztereinknél ma d. e. 9 

óra óta folytak a főméltóságok, hatóságok, testületek, 

intézetek stb. részéről. 

— A nagy diszebéd, melyre oly számason irat- 

ták fel magukat polgártársaink közül most is foly a ke- 

délyse és elmés toasztok egymást követik. A legtöbb az 
eszmének szól, melynek megtestesitéseért a miniszterek 
körünkbe fáradtak. 

— A fáklyás-zene tegnap az esőzés miatt elma- 

radt, ma fog megtartatni 9 órakor. 

— A nagy-váradi tüzoltók küldöttsége tegnap i 

délután érkezett városunkba. Az indóháznál a kolozs- 
monostori bajtársak fogadták. Estve együtt ismerkedtek.1 

ak
 

- Gr. Lónyay Menyhért miniszterelnök hol- 
nap d. u. 2 órára nagy ebédre hivta meg a város minden 
rendü és rangu notabilitásait. 

— Vamea gör. kath. érsek őnmlga körünkbe 
érkezett és tisztelgett is ma a minisztereknél. 

-A tisztelgő küldöttségek elfogadása a mi- 

nisztereknél d. e. 9 óratól 1 óráig tartott, számos kül- 

döttség érkezett az országrész különböző vidékeiről, 
városaiból. 

—- A monostori tözoltók mára elnapolt disz- 

gyakorlata, a folytonos eső miatt, ismét elmarad bizony- 
talan időre. Nagy-váradi tüzoltó vendégeink tehát ezuttal 
hasztalan fáradtak át, mit nagyon sajnálunk. 

— Scherman tábornok az ifju Grant-tal Bécsbe 

érkezett. Látogatást tesz a közös hadügyérnél és az oszt- 
rák honvédelmi miniszternél; valószinü, hogy a császár 
is külön audientián fogadja. 

—- A szultán Sophia főherczegnő elhunyta hi- 

rére táviratilag részvétnyilatkozatot küldött Királyunk ő 

felségének. , 

—– A bethleni (B.-Szolnokmegye állami elemi 

népiskojánál rendszeresitett igazgato-tanitói államásra 
ezennel pályázat hirdettetett. Ez állomással 400 írt évi 
yaetés, 100 frt lakbér, esetleg e helyett szabad lakás él- 
vezete, továbbá 36 frt tüzifa-váltság és végre az igaz- 
gatói teendők vezetéseért külán 100 frtnyi évipótlék van 
egybekötve. Ezen államásra pályázóban megkivántatik, 
hogy az 1868. évi 38. t. cz. értelmében tanitói oklevél- 

lel birjon, valamint igazolandó eddigi tanitói pályán való 
sikeres müködése és a magyar nyelvbeni tökéletes jár- 

tassága. A kellőképen felszerelt sajátkezüleg irott folya- 
modványok f. é. jul. 15-ig Boer Károly b.-szolnokme- 
gyei Besztercze és Naszód-vidéki tanfelügyelőhöz (Deé- 
sen) nyujtaudók be. 

—- Az 1 és 5 forintos bankjegyek beváltása 

ügyében a közönséget figyelmezteti a hivatalos „B.-P. 
Közlöny", hogy az 1 és 5 forintos bankjegyalaku pénz- 

jegyek beváltására kitüzött véghatáridőre vonatkozó hir- 
detmény csak az 1858-ik év május hó 1-én kibocsátott 

1 és 5 forintos bankjegyalaku pénzjegyekre és nem az 

1866-ik évi julius 7-én kibocsátott és ezentul is közfor- 

galomban maradó 1 és 5 forintos állampénzjegyekre vo- 
natkozik, mely utóbb emlitett pénzjegyek tehát azon hir- 

detmény által érintetlenül hagyatnak. 

— Léghajó van kitéve Pesten a ,Köztelek't he- 

lyiségén közszemlére. Erdélyi Mihály készitette, s kormá- 

nyozható szerkezettel van ellátva. A miniszterium meg- 
vizsgáltatja, s ha czélszerünek bizonyul, segélyben 
részesité a találmányt, hogy kisérletet lehessen vele tenni. 
Nem volna utolsó dolog, ha sikerülne ! 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Junius 12-ről: 5%, Metalligues 64.90. 5%, Nemzeti 

kölcsön 72.35. 1860-diki államkölcsön 104.10. Bank- 

részvények 849. Hitelrészvények 342.-. London 111. 
90. Ezüst 109.50. Cs. kir. arany 5.388,,. Napoleondor 
8.935,,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.—. 

Temesi 80.25. Erdélyi 80. -. Horv.-Slavon 84.—. 

Felelős szerkesztő : Sándor János,. 
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ámán János örököseinél Kolozsvártt. 


